«Уроки доброти» за   В. О. Сухомлинським

      Сьогодні, як ніколи, гостро постають пробле​ми пошуку взаєморозуміння, виховання то​лерантності, утвердження добра і ненасильства в суспільстві. 
В країні триває війна, страждають і гинуть люди, щодня палко обговорюються прояви жор​стокості, ведуться агресивні дискусії, знову набу​ває актуальності поняття "діти війни". Сучасним українським дошкільнятам випало стати свідками вибуху нетерпимості, насильства, побачити "об​личчя" зла, з яким доти вони стикалися лише в казках. У житті, як і в казках, добро і зло, краса і потворність, жорстокість і милосердя часто опи​няються поряд, і тоді саме від думок та вчинків людей, як і віддій казкових персонажів, залежить, що переможе — ненасильство чи жорстокість, добро чи зло. Тому насамперед маємо сформу​вати у дітей розуміння цих понять.
Головні антагонізми життя: добро і зло
Звернімося до сутності поняття добро. Згідно з Новим тлумачним словником української мови, добро — це все позитивне в житті людей, те, що відповідає їхнім інтересам, бажанням, мріям; бла​го, позитив; протилежність злу, лиху; добра, ко​рисна справа, вчинок.

У народній педагогіці поняття добро здавна пов'язувалося з такими категоріями, як людина, рід, діло, розум, доля, душа, серце. Наявність цього кореня у стародавніх іменах Доброслав, Добромисл, Добряна теж не випадковість. Нази​ваючи так дітей, батьки вірили, що в їхньому житті пануватиме добро.

У стародавніх колядках, побажаннях, при​мовках люди зичили одне одному саме добра: "Доброго здоров'я", "Добрий вечір", "На добра​ніч", "На все добре". У народі існували десятки прислів'їв, пов'язаних з поняттям "добро", як-от "Добро — не лихо, ходить у світі тихо", "Доброму всюди добре". Шляхетну, добру людину в Україні називали не інакше, як добродій, що стало сьо​годні формою шанобливого звертання. Зауважи​мо, в сучасній літературній мові налічується по​над 50 слів з коренем добр.

Зло у словниках тлумачиться як антипод, за​перечення добра, здебільшого пов'язане з на​сильством.

Насильство— фізичний чи психічний вплив однієї людини на іншу, що порушує її право на особисту недоторканність (фізичну чи психічну); сила, що завдає шкоди людському життю в різ​них його проявах. Насильство руйнує, принижує, експлуатує людську природу і життя. Існують різ​ні види, форми і міри прояву насильства: фізич​не і психічне, соціальне й політичне, економічне, культурне, релігійне, насильство в сім'ї, насиль​ство над дитиною тощо.

Ненасильство як противага насильству ґрун​тується на розумінні життя людини як найвищої цінності, спрямоване на утвердження справед​ливості, пошук можливостей примирення у кон​фліктній ситуації: шляхом переконання та різних форм опору без застосування фізичної сили й психічного тиску. Ненасильство стає дієвим тоді, коли воно спирається на моральні принципи, се​ред яких стрижневими є принципи толерантності, милосердя, любові й добра.

Заперечуючи насильство і зло, ми тим са​мим стверджуємо, що вони не є неминучими, їх можна позбутися, людина може бути вільною у своїх діях і поведінці, якщо з раннього віку ви​ховувати її в атмосфері добра, любові й радос​ті, прищепити їй прагнення завжди творити до​бро, дарувати іншим радість своїми поведінкою, справами та словами, уникати будь-якого зла й насильства і боротися з ними.
Ідея добра у працях В.О. Сухомлинського
Добро, толерантність, радість, зло, ненависть, насильство — моральні категорії, за допомогою яких оцінюються поведінка і вчинки людей, жит​тєві явища та події. Вочевидь нині назріла на​гальна потреба у виокремленні спеціальної педа​гогічної галузі — педагогіки Добра, витоки якої чітко простежуються у спадщині В.Сухомлинського.

Про це свідчать уже назви окремих ста​тей і розділів монографічних творів видат​ного педагога: "Радість і доброта", "Розу​міння життя, добра і зла в ньому", "Будьте доброзичливими", "Не можна прожити і дня без тривоги за людину", "Про радість праці" та інші, в яких добро є моральним кредо і стрижнем виховання маленьких громадян.

Як же трактував Василь Олександро​вич поняття добро, доброта і доброзич​ливість?

Добро, за В.Сухомлинським, це насам​перед міра, з якою людина підходить до оцінювання людських стосунків; "охоро​нець совісті людини, спонука моральної, непохитної духовної стійкості, ідейної мужності".

Великий педагог розглядає прояви добра відповідно до індивідуально-психологічнихякостей особистості. Він переконаний, що добро​та — це думка, помножена на волю, що "тільки за такої умови матимемо непримиренність до зла".

У книзі "Сто порад учителеві" В.Сухомлинський звертається до кожного педагога, пояснює, яким чином можна реалізувати ідею добра у своєму житті: "Те, що має стати моральною серцевиною твоєї особистості — моральна чистота, благо​родство, непримиренність до зла, — залежить від того, чи ідея добра стане твоїм переконанням, сутністю твоєї душі — органічною потребою за​стосовувати на кожному кроці ці поняття як міру оцінки того, що відбувається у світі".
Патріотизм – бажання добра своєму народу
Ідею добра вчений пов'язує з патріотичним вихованням. Далекоглядними і донині акту​альними є настанови В.Сухомлинського щодо взаємозв'язку виховання добра як моральної якості й ставлення майбутніх громадян до долі своєї Батьківщини.

Сьогодні не можна не пригадати слова пе​дагога: "Треба тисячу разів переболіти душею, перестраждати за те, що створив і творить наш народ, перш ніж Вітчизна стане дорожчою за власне життя. [...] тільки пов'язуючи в думці свою особисту долю з долею Вітчизни, вона [люди​на] пізнає свою велич. Тільки людина, особисто зацікавлена долею Вітчизни, по-справжньому розкривається як особистість, по-справжньому дорожить своєю честю, гордістю, гідністю сім'ї, свого роду, імені".

Педагог переконаний: людина стає патріотом, коли ідея добра стає частиною її істоти, невід​дільною від її думок, поглядів, переконань.

Поняття доброта учений пов'язує насамперед з радістю. За словами В.Сухомлинського, "доб​рота й ще раз доброта — це найтонші й наймогутніші корінці, що живлять дерево дитячої радос​ті". Він був упевнений, що саме доброта робить дитину чутливою до слова батьків, учителів, то​варишів, вихованою, тільки доброта відкриває їй радість буття, людських стосунків. У свою чергу, радість і доброта є підґрунтям великодушнос​ті людини, яку також, на думку вченого, треба виховувати у дітей. З цією метою Василь Олек​сандрович пропонував проводити "уроки до​броти" та "уроки великодушності".

Не міг Сухомлинський не висловити свого ставлення і до категорії зла: "...у світі є не тільки добро, а й зло". І поки існує у світі зло, стверджує талановитий педагог, "наша мірка добра, з якою ми підходимо до будь-якого явища у повсякден​ному житті, повинна бути особливою".

Людина з порожньою душею, яка і до добра, й до зла ставиться байдуже, не може бути патріо​том своєї Батьківщини.
Як зростити доброту
У спадщині В.Сухомлинського чільне місце займають методичні поради педагогам і бать​кам щодо виховання у дітей доброти. Педагог зауважує, що доброту можна виховати тільки доброзичливим ставленням до дитини.

Вдумливий педагог радив батькам з ранньо​го віку, "з першими проблисками свідомості, з першими уявленнями про предметне і соціальне довкілля виховувати дітей через ідею добра, фор​мувати у них усвідомлення і чітке розмежування понять «добро» і «зло»".

Вже дітям молодшого дошкільного віку варто пояснювати, що інші люди схвалюють, а що — ні, і чому. В. Сухомлинський вважав, що саме пе​дагог зобов'язаний донести до дітей зміст понять добро і зло, навчити діяти відповідно до їхніх уяв​лень: "...добро як життєва практика, і благород​ний неспокій, тривога, схвильованість маленької дитини тим, що поряд з нею щось не так, як має бути, і щира радість, якщо обставини змінилися на краще".

Щоб виховати у дітей доброту, навчити їх цінувати щастя і радість буття, В. Сухомлинський радить педагогам бути доброзичливими. Доб​розичливість завжди взаємна, і діти відкривають такому дорослому глибини своєї душі. Що ж ро​зуміє вчений під доброзичливістю педагога? На​самперед уміння не допустити, щоб дитина чи​нила недобре, застерегти її від хибних кроків. Педагог має ставитися до вихованців так, як він хотів би, аби ставилися до його власної дитини. Вихователь має заступити злу дорогу до дитячого серця.

Педагогічні заповіді В.О. Сухомлинського
Щоб запобігти будь-яким проявам зла у пове​дінці дітей, В. Сухомлинський в уявних діалогах з дітьми, педагогами і батьками пропонує дотри​муватися сформульованих ним педагогічних за​повідей. Пригадаємо їх.

Мистецтво і майстерність виховання поляга​ють у тому, щоб маленька людина жила у світі високих ідей добра, радості й щастя і завдяки цьому усвідомлювала свою велич і справді ста​вала великою.

Величезною моральною системою, що обла​городжує дітей, є творення добра для людей; найголовніше, щоб совість не дозволяла ма​леньким громадянам проходити повз тих, хто потребує допомоги, турботи, ласки, сердеч​ності, співчуття, щоб добро людині дитина ро​била не з бажання відзначитися серед інших, а з безкорисливих спонукань.

Нам, вихователям, потрібно вкласти в голови дітей думку, що в тому, як людина ставиться до горя, біди, страждання, відчаю, тривоги, болю душі своєї та інших людей, проявляєть​ся її ідейна серцевина, її ставлення до добра і зла, до ідеалу.

Ідея добра має жити у душі педагога, щоб нею можна було зміряти все, що робиться в будь-якому, найвіддаленішому куточку нашої планети.

Мета виховання полягає в тому, щоб, мораль​но удосконалюючись, людина у своїх відносинах з іншими перемагала зло.

Органічне злиття в юній душі праці, щастя і обов'язку — неодмінна умова тяжіння до добра і нетерпимості до зла. Разом з дітьми вмійте обурюватися злом і доводьте своє обурення до кінця, протиставляючи йому добро.

Дитина має розуміти, що з того часу, як вона робить свій перший крок, старші — рідні, близькі й зовсім незнайомі, "чужі" — оцінюють її вчинки, поведінку, моральне обличчя зага​лом як добро або як зло, бачать у ній добре й погане.

Дорослі (вихователі, педагоги, батьки) мають бути прикладом для дітей, творити добро і спря​мовувати дітей на такі прояви доброти, як чем​ність, співчуття, милосердя, поступливість, доб​родійність.

Лише так плекаючи зміну, можемо бути впев​неними у мирному й світлому майбутньому нашої країни.

Дороговказом для дорослих, завдання яких — спрямувати дитину на шлях Добра, можуть ста​ти такі слова В. Сухомлинського: "Моя влада над дитиною — це здатність дитини реагувати на моє слово, яке може бути теплим і ніжним, ласкавим і тривожним, суворим і вимогливим, — і завжди му​сить бути правдивим і доброзичливим... Я твердо вірю в те, що виховати дитину можна насамперед ласкою, довірою, добром".


