БАТЬКІВСЬКА СТОРІНКА

ЯК ПОПЕРЕДИТИ ПОЖЕЖУ В СВОЇЙ КВАРТИРІ, УНИКНУТИ ЇЇ ЗГУБНИХ НАСЛІДКІВ?

Ось кілька порад:

Запам’ятайте, що одночасне включення в електромережу декількох електроприладів великої потужності веде до її перевантаження і може стати причиною пожежі.

Застосування саморобних запобіжників (“жучків”) замість плавких запобіжників заводського виготовлення ще небезпечніше – пожежа при цьому неминуча.

Увімкненні електропраски, електроплитки та інші електронагрівальні прилади потрібно ставити тільки на не спалимі і теплоізоляційні підставки, а електрорефлектори не можна залишати біля предметів, які можуть загорітися. Включати електронагрівальні прилади можна тільки дорослим. Виходячи із дому, ці прилади треба обов’язково виключати.

Ізоляція електропроводки повинна бути в справному стані. Якщо у вашій квартирі стара електропроводка, ушкодженні електророзетки, патрони, не чекайте, коли спалахне пожежа, викликайте електромонтера.

При використанні предметів побутової хімії додержуйтесь обережності. Велика частина їх вогненебезпечна.

Перед застосуванням дезодорантів, аерозолей, нітрофарби прочитайте інструкцію, яка надрукована на етикетці.

При використанні газових пиладів не забувайте відкривати кватирку. Не залишайте без догляду включені газові прилади. Не допускайте до них дітей і осіб, які не знають правил користування цими приладами.

Пам’ятайте, що сушити білизну над газовою плиткою небезпечно: вона може загорітися.

Не застосовуйте відкритий вогонь для перевірки втрати газу – це неминуче викликає вибух. Краще всього для цієї мети використовувати мильний розчин.

Додержуйтесь правил безпечної експлуатації газобалоних установок з ріднених газів. Балони з газом повинні знаходитися не ближче 0,5 метра від газової плитки чи тагана і 1 метр від радіатора опалення. Ставити балони навпроти топочних дверей пічі недопускається.

Не залишайте включений телевізор без догляду і на піклуванні малолітніх дітей. Не забувайте виключати його по закінченню перегляду телепередач і виймати вилку шнура із штепсельної розетки.

ПУСТОЩІ ДІТЕЙ З ВОГНЕМ – ПРИЧИНА ПОЖЕЖ!

Багато шкоди народному господарству, особистим інтересам громадян і життю завдають пожежі.

Отже, не зайвим буде ще раз нагадати батькам: ховайте сірники від дітей. Дехто доручає малюкам витирти для прикурювання або погасити. Ще буває, що працівники тооргівлі продають дітям сірники і цигарки. Діти і підлітки пробують палити потай від батьків, ховаючись для цього в сараях, на горищах. У цих місцях часто і спалахує вогонь. Іноді дітей та підлітків приваблює стрільба з саморобних пугачів, у які вони набивають сірку з сірникових головок. Це теж може викликати пожежу або понівечіти дитину.

Звичайно, дуже добре виховувати у дітей самостійність. Але велику помилку роблять ті, хто доручає дитині дивитися за грубкою, чи піччю, які паляться, за примусом чи керогазом або газовою плитою. У кращому разі дитина забуде про доручення. А це теж призведе до лиха. Перш ніж довірити підліткамта дітям вмикати електричні прилади, розпалювати газові плити тощо, необідно навчити їх як це робити.

Хто винен у тому, що дитина підпалила хату чи скирту, що малюк став жертвою своїх чи пустощів інших дітей! Винні насамперед ми, доослі. Батьки зобов’язані навчати своїх дітей правилам поведінки з вогнем, розповісти про те, до чого може призвести необережне користування сірниками. Слід пам’ятати, що сірники необхідно зберігати у місцях, недоступних для дітей.

Для боротьби з дитячими пустощами з вогнем має бути залучена вся наша громадськість. Багато можуть зробити в цьому педагогічні колективи шкіл, працівники дошкільних дитячих закладів.

Практика показує, що пустощі з вогнем майже не буває там, де діти зайняті у різноманітних спортивних, технічних гуртках, у художній самодіяльності.
ГРОМАДЯНИ! НЕ ПРОХОДЬТЕ ПОВЗ ДІТЕЙ, ЯКІ ГРАЮТЬСЯ З ВОГНЕМ!

ДОЛІКАРСЬКА ДОПОМОГА ПРИ УРАЖЕННІ ЕЛЕКТРИЧНИМ СТРУМОМ

Заходи долікарської допомоги залежать від стану, в якому знаходиться потерпілий після звільнення від електричного струму. Після звільнення потерпілого від дії електричного струму необхідно оцінити його стан. У всіх випадках ураження електричним струмом необхідно обов’язково викликати лікаря незалежно від стану потерпілого.

Якщо  потерпілий при свідомості (стійке дихання і пульс), але до цього втрачав свідомість, його слід покласти на підстилку з одягу, розстебнути одяг, котрий утруднює дихання, забезпечити приплив свіжого повітря, розтерти і зігріти тіло та забезпечити повний спокій, дати понюхати нашатирний спирт, сполоснути обличчя холодною водою. Якщо потерпілий, котрий знаходиться без свідомості, прийде до тями, слід дати йому випити 15-20 краплин настоянки валеріани і гарячого чаю.

Ні в якому разі не можна дозволяти потерпілому рухатись, а тим більше продовжувати роботу, оскільки відсутність важких симптомів після ураження не виключає можливості подальшого погіршення стану. Лише лікар може робити висновок про стан здоров’я потерпілого. 

За відсутності дихання та пульсу у потерпілого внаслідок різкого погіршення кровообігу мозку розширюються зіниці, зростає синюшність шкіри та слизових оболонок. У таких випадках допомога повинна бути спрямована на відновлення життєвих функцій шляхом проведення штучного дихання та зовнішнього (непрямого) масажу серця.

Потерпілого слід переносити в інше місце лише в тих випадках коли йому та особі, що надає допомогу, продовжує загрожувати небезпека або коли надання допомоги на місці не можливе. Для того, щоб не втрачати час, не слід роздягати потерпілого. Не обов’язково, щоб при проведенні штучного дихання потерпілий знаходився в горизонтальному положенні. Якщо потерпілий знаходиться на висоті, необхідно перед спуском на землю зробити штучне дихання безпосередньо в люльці, на щоглі, на опорі.

Опустивши потерпілого на землю, необхідно відразу розпочати проведення штучного дихання та масажу серця і робити це до появи самостійного дихання і відновлення діяльності серця або передачі потерпілого медичному персоналу.

ХАРЧОВІ ОТРУЄННЯ

Одним із найбільш поширених джерел харчових отруєнь можуть бути продукти, заражені деякими мікробами, що виділяють дуже сильні токсини (отрути білкового походження). Це, в першу чергу, паличка ботулінуса, токсин якої є найбільш сильним із природних отрут. Харчові отруєння виникають при вживанні консервованих продуктів – м’яса, риби, плодів та овочів, заражених спорами цих бактерій, що розвиваються в анаеробних (без доступу кисню) умовах. Після звичайного, як для будь-якого харчового отруєння початку (блювання, болі в животі, понос) через кілька годин послаблюється зір, порушується мова та ковтання, внаслідок паралічу м’язів носоглотки та гортані. Надалі розвиваються паралічі інших м’язів, в тому числі дихальних, що, як правило, призводить до смерті.

До профілактичних заходів щодо таких важких харчових отруєнь належать, по-перше, ретельне миття й кулінарна обробка продуктів, призначених для домашнього консервування; по-друге, категорично забороняється вживати в харчування консервовані продукти із збутих банок.

Досить часті випадки харчових отруєнь спричинені токсинами деяких видів стафілокока. Ці бактерії активно розмножуються при звичайній кімнатній температурі на різноманітних харчових продуктах, що не підлягають безпосередньо перед їх споживанням термічній обробці (тістечка з кремом, молочні продукти, паштети, вінегрети тощо). Джерелом зараження таких продуктів можуть бути хворі, що страждають стафілококовими захворюваннями. Таких хворих не можна допускати до приготування їжі. Профілактика цих харчових отруєнь полягає у суворому дотриманні термінів та умов зберігання готових до вживання продуктів. Необхідно також без застережливо виконувати вказівки на фабричній упаковці.

Загальні принципи профілактики харчових отруєнь зводяться до наступного:

· Будь-які сумніви щодо доброї якості харчових продуктів, готових до споживання, особливо консервованих, необхідно вирішувати на користь власного здоров’я і відмовлятися від їх споживання;

· Подібно правилам дорожнього руху, правила особистої гігієни при умові їх суворого дотримання надійно зберігають життя сучасної людини від невидимої токсикоз-інфекційної небезпеки;

· Будь-який замінник (сурогат) алкоголю – потенційна отрута, тому вживання алкогольних напоїв сумнівного походження – це великий ризик для життя та здоров’я;

· При приготуванні харчових продуктів необхідно суворо дотримуватись правил їх кулінарної обробки.

ПОБУТОВІ ПРЕДМЕТИ ТА ЗАСОБИ ПОБУТОВОЇ ХІМІЇ, ЯК ДЖЕРЕЛА НЕБЕЗПЕКИ
Більшість сучасних побутових предметів можуть виділяти забруднювачі повітря. Деякі з них виділяють по кілька забруднювачів, а використання інших може мати прямий шкідливий вплив, який посилюється невеликими об’ємами сучасних квартир, особливо, коли вони погано вентилюються, а також при порушенні правил поводження з побутовими предметами.

Проведені обстеження однієї з квартир у відносно чистому районі великого міста показали наявність в повітрі квартири більше 50 шкідливих хімічних речовин, причому концентрації деяких з них перевищували гранично допустимі норми. Встановлено, що килимові покриття, килими, лінолеуми, лаковані меблі та підлога, різні полімерні та поліетиленові вироби виділяють хлорвініл, дибутилфтолат, ефірні сполуки, аміак тощо. З повітрям увесь цей “набір” потрапляє в організм людини, руйнує імунну систему і навіть може спричинювати зміну генетичного коду.

В побуті ми широко використовуємо різноманітні засоби побутової хімії, які значно полегшують домашню роботу, разом з тим вони можуть становити потенційну небезпеку для нашого здоров’я і навіть життя. Так засоби для виведення плям, іржі, зняття накипу переважно містять мурашину, соляну, щавелеву кислоти, які можуть викликати опіки та ураження печінки, нирок, легень при потраплянні в організм. Засоби для миття віконного скла, кахлі, умивальників, унітазів містять розчин аміаку, який уражає слизові оболонки очей і дихальних шляхів. 

Предмети особистої гігієни, включаючи косметику, лак для волосся, дезодоранти, лаки для нігтів, їх розчинники містять широкий спектр летких речовин і твердих частинок, а багато з них містить також пропеленти аерозолів.

Однак не завжди можна зробити висновок про величину ризику для здоров’я, що його створюють ті чи інші засоби побутової хімії, з огляду на велику кількість компонентів, які наявні в цих товарах, та можливості їх використання в різних цілях. Очевидно, більшість таких видів продукції виготовлено таким чином, щоб звести до мінімуму їх гострий негативний вплив на здоров’я. Однак у виробників цих товарів нині ще недостатньо спонукальних мотивів для мінімізації хронічних та відстрочених у часі негативних впливів на здоров’я.  

ОСНОВНІ ПРАВИЛА БЕЗПЕКИ В ПОБУТІ

Всі засоби побутової хімії, навіть звичайний пральний порошок чи сода, повинні зберігатись таким чином, щоб до них не могли дістатися діти. Ці засоби необхідно обов’язково зберігати окремо від будь-яких харчових продуктів. Всі хімічні речовини, що зберігаються в будинку чи квартирі повинні бути у відповідних ємностях з чіткими написами. Не варто зберігати в квартирі невідомі хімічні речовини, або такі, у яких вийшов термін використання. Засоби, що містять в значних кількостях агресивні хімічні речовини повинні щільно закриватися і мати етикетку. При роботі з ними потрібно надягати гумові рукавички, захисні окуляри, халати, а після закінчення роботи необхідно добре вимити теплою водою з милом і рукавички, і руки.

Засоби, небезпечні в пожежному відношенні (бензин, ацетон, гас, деякі засоби для виведення плям тощо) повинні стояти в щільно закритих ємностях, бажано, що не б’ються, подалі від джерел тепла і вогню.

При роботі з пожежонебезпечними засобами забороняється палити цигарки, запалювати сірники, включати електронагрівальні прилади. Найбільш небезпечні випари горючих та легкозаймистих рідин. Тому краще всього працювати з такими речовинами на повітрі, поза помешканням.

Перед тим, як застосовувати будь-який засіб, необхідно уважно прочитати всі вимоги та рекомендації, наведені на упаковці чи в інструкції щодо використання і суворо дотримуватися їх.

Не можна нахилятися низько над ємностями з хімічними речовинами (і тим більше нюхати їх, сильно втягуючи повітря) і над рідиною, що кипить, особливо при вливанні в неї нової порції рідини чи всипані порошку. Гарячі рідини не можна вливати в скляний посуд.

При використанні отрутохімікатів для боротьби зі шкідниками на присадибній ділянці, а також для знищення комах та гризунів в помешканні, необхідно виконувати встановлені правила безпеки. Всі роботи з отрутохімікатами необхідно проводити в спеціальному одязі – халаті, комбінезоні, надягати рукавички. Рекомендується також користуватися захисними окулярами та марлевою пов’язкою чи респіратором для захисту органів дихання.

Якщо після роботи залишилось невикористані розчини отрутохімікатів, то їх ні в якому разі не можна зливати у каналізацію, водоймище чи річку; їх необхідно закопати в землю у віддаленому від помешкання місці. Слід пам’ятати, що не варто створювати в квартирі значних запасів побутових хімічних препаратів, оскільки це призводить до збільшення концентрації токсичних випарів в жилих приміщеннях.

Отже, дотримання всіх вищезазначених простих правил, а також інструкцій щодо правильного застосування препарату забезпечить безпеку при роботі з засобами побутової хімії та отрутохімікатами. Однак в побутових умовах все ж бувають випадки, коли необхідно надати термінову медичну допомогу при отруєннях, опіках до прибуття лікаря.
ПЕРША ДОПОМОГА ПРИ РІЗНИХ ВИДАХ ТРАВМ

Перша допомога при пораненнях та кровотечах.

При пораненнях перша допомога зводиться до зупинки кровотечі, оскільки втрата крові погіршує протікання життєво важливих процесів в організмі людини, а при тяжких випадках – може спричинити смерть.

Якщо зовнішня рана, наприклад, на руці чи нозі, неглибока та невелика,  то, для того щоб зупинити кровотечу, достатньо накласти на неї асептичну пов’язку та тугіше забинтувати. Пов’язка повинна складатись із кількох шарів марлі та вати. При цьому необхідно слідкувати за тим, щоб пов’язка не надто сильно перетягувала руку (чи ногу), тобто щоб нижче місця, на яке вона накладена, шкіра не синіла.

Якщо кров із рани б’є струменем у ритмі пульсу чи фонтанчиком і має ясночервоний колір, значить пошкоджена артерія. В такому випадку потерпілого слід якнайшвидше доставити до медичного закладу, однак попередньо необхідно постаратись зупинити кровотечу шляхом накладання джгута чи закрутки вище місця пошкодження, ближче до тулуба. Закрутку модна зробити із носової хустинки, краватки, шнурка. Щоб не пошкодити шкіру, під закрутку чи джгут необхідно підкласти м’яку тканину.

Перша допомога при вивихах, переломах, розривах та розтягненнях зв’язок.

При вивихах, переломах, розривах та розтягненнях зв’язок особливо важливо забезпечити нерухомість ушкодженої кінцівки. Якщо травма (розтягнення, розрив зв’язок, вивих) не супроводжується переломами кісток, можна обмежитись тугою пов’язкою, яка робить нерухомою травмовану кінцівку в ушкодженому суглобі. 

В результаті сильної механічної дії (удар, падіння тощо) може статися перелом – пошкодження кісток з порушенням їх цілісності. Переломи бувають закриті та відкриті, коли пошкоджені м’язи та шкіра. Ознаки перелому: різкий біль, неможливість використання кінцівки, набряк та крововилив в зоні перелому, зміни рухомості та форми ушкодженої кінцівки.

Перша допомога при переломах: фіксація кісток в області перелому; протишокові заходи; транспортування потерпілого до медичного закладу. Ні в якому разі не можна самому вправляти зламану кінцівку. Необхідно відразу накласти шину використавши для цього відповідний наявний предмет (лінійку, дошку, палицю тощо).

Якщо перелом відкритий, то необхідно обробити шкіру навкруги рани йодом чи іншим антисептиком, а на рану накласти стерильну пов’язку. При відкритому переломі кінцівки зі значною кровотечею перед накладанням шини необхідно накласти кровозупиняючий джгут чи закрутку. Якщо є підозра перелому хребта, то потерпілого обережно кладуть на лист фанери чи широку дошку і лише після цього відправляють до медичного закладу.
ПЕРША ДОПОМОГА ПРИ ОТРУЄННЯХ
При отруєннях, особливо невідомими хімічними речовинами, необхідно негайно викликати лікаря. Але ще до його прибуття слід правильно надати потерпілому необхідні допомогу.

До прибуття лікаря перша допомога при будь-якому отруєнні полягає у якнайшвидшому припиненні контакту потерпілого з токсичною речовиною та у виділенні отрути із організму, або у нейтралізації її в організмі. При потрапляння отруйних речовин на шкіру необхідно терміново змити ділянку тіла водою з милом. Дуже часто ефективними засобом для виведення отрути є промивання шлунка, при умові, що токсична речовина потрапила в організм через кишково-шлунковий тракт. Потерпілому потрібно дати випити відразу кілька склянок води з питною содою (1 чайна ложка на 1 склянку води) чи зі слабким розчином марганцевокислого калію (блідо рожевий колір) і натиснувши на корінь язика, викликати блювання. Промивання проводять 3-4 рази. Після цього дають суспензію активованого вугілля, яке має хороші адсорбційні властивості. Для очищення кишковика використовують сольове проносне (20 г гіркої солі на 0,5 склянки води). Потім потрібно дати випити потерпілому міцний чай або каву. Давати молоко не можна, оскільки, в більшості випадків, воно прискорює потрапляння токсичних речовин у кишковик і перешкоджає виведенню їх із організму.

При втраті свідомості потерпілого необхідно покласти без подушки, краще на живіт, голову повернути в сторону, щоб уникнути попадання блювальних мас в дихальні шляхи при блюванні, давати нюхати нашатирний спирт.

Якщо відомо, що отруєння виникло в результаті потрапляння в шлунок кислоти чи лугу (оцтова кислота, нашатирний спирт, кальцинована сода), то до прибуття швидкої допомоги необхідно негайно видалити слину та слиз із рота потерпілого. Загорнувши чайну ложку в шматок марлі, хустину чи серветку протирають ротову порожнину. Якщо виникли ознаки задухи, проводять штучне дихання – краще способом рот в ніс, оскільки слизова оболонка рота обпечена. Промивати шлунок самостійно в будь-якому випадку категорично заборонено, оскільки це може посилити блювання, призвести до попадання кислоти у дихальні шляхи. Можна лише дати потерпілому 2-3 склянки (не більше) води. Щоб розбавити кислоту і зменшити тим самим їх припікаючи дію.

ПЕРША ДОПОМОГА ПРИ ОПІКАХ
Опік – це пошкодження тканини, яке виникає під дією високої температури, хімічних речовин, електричного струму, сонячного та радіоактивного випромінювання. В побуті найбільш часто зустрічаються термічні опіки.

При наданні першої допомоги необхідно перш за все усунути причини, що викликали опік. Якщо горить одяг, то необхідно збити полум’я потоком води або загорнути потерпілого в ковдру, пальто чи щільну тканину. Часто одяг, що горить викликає у людини паніку, Вано втрачає орієнтацію, починає бігти, тим самим посилюючи полум’я. В такому випадку потерпілого необхідно збити з ніг та погасити полум’я. За відсутності сторонньої допомоги потерпілому необхідно лягти на землю і спробувати загасити полум’я, катаючись по землі. Не можна зривати одяг з обпеченого місця. Його розрізають ножицями і обережно знімають, а частини одягу, що прилипли до рани залишають.

При обмеженому термічному опіку слід відразу розпочати охолодження місця опіку водопровідною водою протягом 10-15 хвилин. Після цього на обпечене місце накладають стерильну пов’язку. Для зменшення болю застосовують знеболюючі засоби (анальгін, амідопірин) після цього необхідно звернутись до лікаря. При великих опіках накладають пов’язки або обгортають потерпілого чистим простирадлом, дають знеболююче, напувають гарячим чаєм і, укутавши ковдрою, доставляють в лікарню.

Якщо на шкіру потрапили агресивні хімічні речовини, то їх швидко змивають великою кількістю води, накладають стерильну пов’язку і направляють потерпілого в лікарню.

При сильних опіках окропом необхідно негайно облити уражені місця великою кількістю холодної водою, не можна відкривати пухирі чи знімати шкіру з обпечених місць, а також змащувати рани жиром, олією чи мазями. До прибуття швидкої допомоги на обпечені місця необхідно накласти стерильні пов’язки.

При опіках пальців рекомендується негайно опустити обпечений палець в міцний (фіолетового кольору) розчин перманганату калію або у натерту картоплю.

Профілактика опіків в побуті – це перш за все дотримання елементарної обережності при приготуванні їжі, використанні пічного опалення тощо. Необхідно слідкувати за справністю електроприладів та електропроводки.

НАДЗВИЧАЙНІ СИТУАЦІЇ НА ТРАНСПОРТІ

Дотримуйтесь правильної поведінки у міському транспорті.

На зупинці, коли під’їжджає автобус, тролейбус або трамвай, не слід поспішати і виходити на дорогу, де рухається автотранспорт. Можна оступитися і впасти, а під’їжджаючий транспорт миттєво не зупиниться. Він обов’язково проїде за інерцією ще кілька метрів. Що станеться далі, легко спрогнозувати.

При виході з автотранспорту, щоб перейти на другий бік вулиці, треба обійти автобус ззаду, а трамвай – спереду, щоб бачити зустрічні рейки.

Що робити при пожежі в транспорті?

· Негайно повідомити про це водія (він слідкує за дорогою);
· Відчинити двері кнопкою аварійного відчинення дверей. Якщо це не вдалося, а салон наповнюється димом, треба розбити бокові вікна чи відкрити їх як аварійні виходи згідно з інструкцією (за допомогою спеціально вмонтованого шнура);
· По можливості гасити вогонь за допомогою вогнегасника, який повинен бути у салоні;
· Дуже небезпечна в цій ситуації паніка біля дверей (пробка), краще вибиратися через вікна. Треба захистити рот і ніс хусткою, шарфом, рукавом.

ТРАНСПОРТНІ АВАРІЇ ТА КАТАСТРОФИ

Найбільша кількість надзвичайних ситуацій, особливо з загибеллю людей, припадає на транспорт, що свідчить про високу потенційну небезпечність транспорту як галузі господарства. Щорічно в Україні транспортом загального користування перевозиться понад 900 мільйонів тонн вантажів, понад 3 мільярди пасажирів. На залізничний транспорт припадає близько 60% вантажних перевезень, автомобільний – 26%, річковий і морський – 14%.

Оскільки транспортом перевозяться 15% потенційно небезпечних вантажів (вибухонебезпечні, пожежонебезпечні, хімічні тощо) небезпека життю і здоров’ю людей збільшується.

Залізничний транспорт
Основними причинами аварій та катастроф на залізничному транспорті є:

· Несправності колій рухомого складу;

· Засобів сигналізації, блокування;

· Помилки диспетчерів;

· Неуважність на недбалість машиністів.

Найчастіше виникають надзвичайні ситуації при сході рухомого складу з колій, зіткненнях, наїздах на перегони на переїздах, при пожежах та вибухах безпосередньо у вагонах. Не виключаються розмиви залізничних колій, обвали, осипи, зсуви, затоплення. При перевезенні небезпечних вантажів стаються вибухи, пожежі.

Можливість залишитися живим при аварії залежить від дій самого пасажира:

· Важливо закріпитися, щоб не рухатись уперед і в сторони.

· Потрібно триматися за поручні, а також упертись у щось ногами (сидіння, стіну).

· Як вибиратись з вагона, залежить від обставин. Головне – не метушитися і не боятися.

· Звичайний шлях евакуації – це через два виходи вбік, де немає рейок зустрічного руху. 

· Можна використовувати вікна – аварійні виходи. Найчастіше це вікна 3-го та 6-го купе.

· Перш ніж вийти в коридор, треба захистити органи дихання щільною тканиною, головним убором. 

Трапляється, що й сам пасажир може стати причиною екстремальної ситуації.

Декілька правил безпеки:

· Не відкривайте при русі поїзда зовнішні двері, не стійте на підніжці;

· Не висувайтесь з вікон;

· Стійко розташовуйте багаж на верхній полицях;

· Не возіть зі собою вибухові і легкозаймисті речовини;

· Не зривайте без необхідності стоп-кран. Пам’ятайте, що навіть при пожежі поїзд не може зупинитися на мосту, в тунелі та інших місцях, де ускладнюється евакуація;

Авіаційний транспорт
Перевезення пасажирів і вантажів авіаційним транспортом набуло величезних масштабів у всіх розвинутих країнах, в тому числі й в Україні. Аварії і катастрофи можуть виникати, починаючи з моменту запуску двигунів, при розбігу по злітно-посадковій смузі, на зльоті, під час польоту і при посадці, аж до вимикання двигунів.

Повідомити про них заздалегідь немає часу та можливості. Ось чому потрібно вжити попередніх заходів особистої безпеки:

· Старанно підігнати ремені безпеки. Вони можуть бути щільно закріплені біля стегон.

· При аварії треба прийняти безпечну фіксовану позу, зігнутися і щільно зчепити руки під колінами; ногами впертися у підлогу. В момент удару слід максимально напружитись і підготуватись до значних перевантажень.

До важких наслідків призводять руйнування окремих конструкцій літака, відмова двигунів, порушення роботи системи управління, електропостачання, зв’язку, пілотування, нестача палива, перебої життєзабезпечення екіпажу та пасажирів. Найнебезпечнішою трагедією на борту літака є пожежа та вибух.

Якщо сталася пожежа:

· Необхідно захиститися від диму та отруйних газів. Для цього необхідно прикласти до рота, носа вологу серветку чи носовик;

· Захист від температури забезпечується щільним одягом та головним убором;

· Після зупинки літака слід негайно покинути його через найближчий вихід;

· Опинившись за бортом, допоможіть іншим, хто намагається вийти;

· Після цього не залишайтесь поблизу аварійного літака. Безпечною за правилами авіації вважається відстань від 100 метрів.
ДОРОЖНЬО-ТРАНСПОРТНІ ПОДІЇ

Причини дорожньо-транспортних подій:

· Порушення правил дорожнього руху;

· Технічні несправності автомобілів;

· Перевищення швидкості руху;

· Недостатня підготовка осіб, що керують автомобілем;

· Недостатня їх реакція.

· Збільшення кількості автотранспорту.

Часто причиною аварій та катастроф стає управління автомобілем у нетверезому стані. До серйозних дорожньо-транспортних подій призводить невиконання правил перевезення небезпечних вантажів.

Причини дорожніх аварій – незадовільний стан доріг, відкриті люки, необгороджені та неосвітлені ділянки дороги, на котрих виконуються ремонтні роботи низький технічний стан автомобілів, перевищення швидкості руху, несправність сигналізації на залізничних переїздах, відсутність знаків, котрі попереджують про небезпеки.

Безпечною вважається швидкість до 90 км/год. При ній водій встигає загальмувати, вивернути руль у будь-якій ситуації. Це повинні пам’ятати водій і пасажири. Останнім, щоб уберегти своє здоров’я і життя, потрібно стримувати водіїв – любителів швидкої їзди, нагадуючи їм про небезпеку.

Найважливіше у будь-якій аварії:

· Перешкоди переміщення свого тіла вперед і захистити голову.

· Пасажир повинен закрити голову руками і завалитися набік, напружити всі м’язи і не розслаблюватися до цілковитої зупинки машини.

· Найнебезпечніше місце для пасажира – переднє сидіння.

· Необхідно користуватися ременем безпеки.

· Після удару, в першу чергу, потрібно зорієнтуватися, де ти перебуваєш (в якому місці автомобіля).

· Усвідомивши ситуацію, потрібно рухатися до виходу через двері чи вікно.

· Машину слід покинути якомога швидше, тому що є небезпека її загорання (особливо, коли вона перекинулася).

· Якщо двері відразу не відкрилися, треба відчинити чи розбити вікна.

ДОТРИМАННЯ ПРАВИЛ РАДІАЦІЙНОЇ БЕЗПЕКИ ТА ОСОБИСТОЇ ГІГІЄНИ

Для попередження чи зменшення впливу на організм радіоактивних речовин необхідно:
· Максимально обмежити перебування на відкритій території, при виході з приміщення використовувати підручні засоби індивідуального захисту (респіратор, пов’язка, плащ, гумові чоботи);

· Під час перебування на відкритій території не роздягатися, не сідати на землю, не курити;

· Перед тим, як увійти в приміщення, взуття помити водою або витерти вологою ганчіркою, одяг почистити вологою щіткою;

· Суворо дотримуватись правил особистої гігієни;

· В усіх приміщеннях, підготовлених для перебування людей, щоденно проводити вологе прибирання, бажано з використанням миючих засобів;

· Приймати їжу у закритих приміщеннях, ретельно мити руки з милом перед вживанням їжі і полоскати рот 0,5-процентним розчином питної соди;

· Воду вживати тільки з перевірених джерел, а продукти харчування – придбані через торговельну мережу;

· Сільськогосподарські продукти індивідуальних господарств, особливо молоко, зелень, овочі і фрукти, вживати в їжу тільки за рекомендацією органів охорони здоров’я;

· Не купатися у відкритих водоймах до перевірки ступеня їх радіоактивного забруднення;

· Не збирати у лісі ягоди, гриби і квіти.

Дотримання цих рекомендацій допоможе уникнути захворювання променевою хворобою.

ЗЕМЛЕТРУСИ

Землетруси – коливання земної кори, що виникають внаслідок вибухів у глибині землі, розламів шарів земної кори, активної вулканічної діяльності. Область підземного удару викликає пружні коливання, що поширюються по землі у всіх напрямках. Область землі, з якої виходять хвилі землетрусу, називають центром, а розташовану на поверхні землі ділянку – епіцентром.

Землетруси захоплюють великі території і характеризуються:
· Руйнуванням будівель і споруд, під уламки яких потрапляють люди, виникнення масових пожеж і виробничих аварій;

· Затоплення населених пунктів і цілих районів;

· Отруєння газами при вулканічних виверженнях;

· Ураження людей і руйнуванням будівель уламками вулканічних гірських порід;

· Ураження людей і виникненням осередків пожеж у населених пунктах від вулканічної лави;

· Провалом населених пунктів при обвальних землетрусах;

· Руйнуванням і змиванням населених пунктів хвилями цунамі;

· Негативною психологічною дією.

Попередити землетруси точно поки що неможливо. Прогноз справджується лише у 80 випадках і має орієнтовний характер. Серед всіх стихійних лих за даними ЮНЕСКО землетруси займають перше місце в світі за заподіяною економічною шкодою і кількістю загиблих.

Руйнування помешкання внаслідок землетрусу, вибуху, іноді через недоліки будівництва!

Основні правила:

· Передусім потрібно терміново покинути помешкання, не користуючись при цьому ліфтом, не торкаючись електропроводів і не запалюючи вогню;

· Візьміть з собою необхідні речі і документи;

· Якщо небезпека застала вас у приміщенні, бережіться обвалу штукатурки, арматури, шаф, полиць;

· Тримайтесь подалі від вікон, дзеркал, світильників, печей;

· Стійте біля внутрішньої стінки одвірка;

· Перебуваючи на вулиці, тримайтесь її середини, біжіть на площу, пустир – подалі від будинків і споруд, стовпів та ліній електромережі.

ПОЖЕЖНА БЕЗПЕКА НА ПІДПРИЄМСТВІ

Пожежа – це стихійне розповсюдження вогню, який вийшов з-під контролю людей і призводить до матеріальної шкоди, а іноді й до загибелі людей.              Причини виникнення пожеж:

· необережне поводження з вогнем (куріння в недозволених місцях), газом, бензином, несправність електрообладнання;
· аварії, катастрофи на підприємствах (удар блискавки, само загоряння торфу тощо);
· при порушенні правил безпеки і від необережного поводження з вогнем.

ЗАГАЛЬНІ ВИМОГИ ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ:

· Кожний працівник повинен знати місце розташування первинних засобів пожежегасіння і вміти ними користуватись, працівники повинні знати правила поведінки при пожежі, шляхи евакуації;
· Легкозаймисті та горючі рідини дозволяється зберігати у спеціально відведених місцях, у межах їх потреби відповідно до норм;
· Мастильні матеріали, легкозаймисті та горючі рідини повинні зберігатися окремо від інших матеріалів і речовин, у спеціальних ємностях;
· Забороняється розкидати пожежонебезпечні матеріали. Після використання їх треба винести з приміщення у спеціально відведене місце. Не захаращувати ними підвальні або горищні приміщення;
· У разі виникнення пожежі працівники повинні негайно повідомити про це пожежну охорону телефоном 01 та керівництву розпочати ліквідацію пожежі всіма наявними засобами.

ДІЇ У РАЗІ ПОЖЕЖІ:

· Негайно повідомити про виникнення пожежі у пожежну охорону телефоном 101;
· До прибуття пожежної допомоги вжити заходів щодо евакуації людей;
· Приступити до гасіння пожежі наявними засобами.

Правила поведінки і заходи безпеки при виникненні пожеж є такими: головна небезпека, від якої гинуть люди на пожежі – це дим і гаряче повітря, тому у задимленому приміщенні дихати треба тільки через мокру щільну тканину. У задимленому приміщенні слід пересуватись повзучи, тому що знизу менше диму. Виходячи з приміщення, де виникла пожежа, потрібно зачинити щільно двері, щоб полум’я залишити без кисню. Якщо дим у під’їзді чи коридорі, треба передусім вияснити, що трапилось, а потім якнайшвидше залишити приміщення через основні та запасні виходи. З другого-третього поверхів можна спуститися на зв’язаних просинях або кабелях, якщо є небезпека для життя.

ПОРАДИ ЩОДО ЗАХИСТУ ОСОБИСТОЇ ВЛАСНОСТІ (пограбування квартир, викрадення автомобілів, кишенькових крадіжок)
Крадіжки – один із способів забезпечення паразитичного способу життя злочинних елементів у будь-якому суспільстві. Потерпілі громадяни при цьому зазнають великої матеріальної шкоди.
Квартирні крадіжки можуть бути скоєні таким способом:
· Шляхом підбирання ключів;
· Проникнення через вікно;
· Виламування дверей;
· Шляхом обдурення господарів тощо.
Як зберегти своє майно від злочинних посягань?  Основні поради:

· Важливо, щоб у відсутність, а навіть у присутності мешканців квартири, всі вікна і двері були надійно зачиненими. Причому двері повинні бути добре обладнані надійними замками та засувами;
· Для посилення міцності дверей добре використовувати металеві листи, подвійні вхідні двері;
· Варто вмонтувати кілька замків, наприклад, внизу, посередині, вгорі. Але міцність дверей та надійність замків будуть тоді, коли добре будуть укріплені рами дверей;
· Не слід забувати про вмонтування у двері спеціального оглядового отвору (зорового вічка). Це допоможе захистити житло від непрошених гостей;
· Найбільш надійним охоронцем квартири є спеціально вмонтована сигналізація, яка виведена на пульт централізованої охорони найближчого відділення міліції.

Однак для крадія замків не існує. Тому треба завжди дбати про те, щоб за квартирою був постійний нагляд зі сторони сусідів, знайомих. Це стосується тих випадків, коли господарі покидають житло на довгий час. Нерідко квартирні крадіжки здійснюються з вини самих мешканців. Йдеться про сам факт проникнення в житло. Так, щоб здійснити пограбування квартири, злочинці, обманюючи господарів, називають себе працівниками ЖЕКу, газової служби тощо. Для оборони житла непогано мати собаку.

Що ж робити під час квартирної крадіжки?

· Якщо один вдома, то не потрібно відчиняти двері невідомим людям;
· Якщо злочинці намагаються відкрити двері в квартиру, а вони міцні і добре закриті, спершу подзвони у відділення міліції або  дати знати про це сусідам. Якщо ж є сумніви, то спочатку треба двері закрити будь-яким важким предметом;
· Якщо двері до помешкання відкриті, коли ви прийшли, то в квартиру входити не можна. Треба звернутись до сусідів, викликати міліцію і спостерігати за квартирою до їх приїзду. Якщо в квартирі хтось є, потрібно закрити двері на ключ і залишити його в замку. Якщо в обкраденій квартирі нікого немає, все лишити на місці так до прибуття міліції;
· Не залишайте ключ від квартири в “надійному місці”, у кишені пальта. У разі загублення ключа – негайно міняйте замок.
· У житті людей часто трапляються випадки крадіжок особистих речей на робочому місці, у місцях побутового і культурного обслуговування, в гостях, у місцях відпочинку тощо. Радимо всі цінні речі тримати при собі. Перебуваючи на заняття спортом, у місцях відпочинку, потрібно брати з собою малоцінні, навіть поношені речі, а документи, гроші і ключі здавати на зберігання відповідальній особі.

Основна порада: не носіть зі собою великої суми грошей. Однак життєві ситуації різноманітні. Тож треба запам’ятати деякі правила:

· Не тримати великі суми грошей в одному місці;
· Пам’ятайте і тримайте під контролем ті місця, де зберігаєте гроші;
· Якщо гроші у сумочці, то її слід притиснути до грудей і пильнувати, щоб ніхто її не витягнув з-під рук;
· Гаманець треба класти у пакет чи господарську сумку на саме дно, зверху покласти різні речі, особливо такі, які створюють шум;
· У разі викрадання ключів і документів треба негайно змінити замок у квартирі;
· У будь-якому разі кожна людина повинна бути пильною та обережною.
Запобігти викраденню автотранспортних засобів можна таким чином:

· Кожен автомобіль має бути обладнаний надійним електронним сторожовим пристроєм – сигналізацією;
· По можливості слід мати надійне пристосування, яке зашкодить викрасти автомобіль, - замок на педалі і кермі;
· Оскільки всі замки в машині стандартні, то доцільно їх переробити під індивідуальний ключ;
· Залишати автомобіль на довгий час треба на видному місці – впритул до будівель, дерев, тобто в такому положенні, яке б ускладнювало процес виїзду.
Поради батькам
БЕЗПЕКА ДИТИНИ
· Один на вулиці: принципи безпеки.
До повсякденних батьківських турбот додається ще одна – сама головна і найважливіша: як забезпечити безпеку сина чи доньки? Ця проблема не виникає раптово, вона існує завжди. Адже ми всі знаємо, які небезпеки можуть стерегти наших дітей на вулиці.
Батьки повинні пам’ятати, що головний захист дитини від усіляких неприємностей – це батьківська та материнська любов. Але не сліпа, а усвідомлена та діяльна. Теплі, довірливі відносини і ваш авторитет – той фундамент, на якому можна побудувати міцну будівлю безпеки. А цеглинами цьому хай служать наші поради.
· Дитина йде гуляти.
З перших самостійних прогулянок вчіть дитину: перед тим, як вийти з квартири, потрібно подивитись у віконце дверей. Якщо на східцях є хтось незнайомий – не слід відкривати дверей, потрібно дочекатись поки незнайома людина піде. Цього правила треба дотримуватись і тоді, коли дитина, наприклад, виносить сміття.
· Ліфт.
Ліфт не можна назвати безпечним місцем. По-перше, в ньому можна застрянути, із-за чого дитина може злякатися. По-друге, поїздки в ліфті з незнайомими супутниками часом дуже погано закінчуються. Поясніть дитині, що їздити в ліфті потрібно тільки із знайомими людьми. А взагалі радимо дитині краще не користуватись ліфтом, а ходити пішки.

Дитина також повинна знати: якщо у під’їзді пахне паленим, то краще відправитись до квартири пішки. Адже користування ліфтом під час пожежі є небезпечним.

· Горища, підвали, будівельні майданчики.
Як свідчить аналіз нещасних випадків з дітьми, небезпека може чекати навіть у вашому дворі. Краще всього, щоб ви пояснили дитині, що найбільш небезпечні місця: люки, підвали, горища, будівельні майданчики. Потрібно також пояснити, чому ви забороняєте туди ходити.
· Автомобілі.
Велику небезпеку можуть мати навіть припарковані біля будинку автомобілі. Як правило, діти ще з дитячого садка або школи знають, що з машиною, яка рухається, потрібно бути вкрай обережним, в той час як авто, яке стоїть, не викликає в них відчуття небезпеки. Поясніть, що автомобіль може раптово поїхати, а водій – не помітити дитини, яка, граючи в схованки, сховалась за автомобілем.
Якщо під машину закотився м’яч – потрібно звернутись за допомогою до когось із дорослих.
· Рослини.

Поясніть дитині, що ніякі рослини, ягідки, зернятка, зібрані на вулиці, не можна класти до рота.
Для гри краще використовувати знайомі дітям рослини.
· Дитячі майданчики

Добре, що в окремих дворах є дитячі майданчики з гойдалками. І як погано, що вони є! Оскільки гойдалки мають велику рушійну силу, то якщо на великій швидкості вони вдарять дитину – це може закінчитися трагічно. Тут часом навіть школярі не можуть правильно оцінити безпечну відстань.
Сідати і злазити з гойдалки слід тільки тоді, коли вона повністю зупиниться. Ні в якому разі не можна стрибати з гойдалки. Розкажіть дитині до чого можуть призвести ці порушення.
· Бійки.
Бійки – часта причина серйозних травм у дітей. Частіше це стосується хлопчиків, але зустрічаються і задиристі дівчатка, які здатні з’ясовувати стосунки «на кулаках». Але що ще страшніше кулаків – у запалі в хід ідуть підручні засоби: палки, залізяки, каміння тощо. Втрачається розуміння того, настільки важку травму можна нанести супротивнику. Часом спрацьовує стереотип кіно: героя вдарили по голові залізним прутом, а він не тільки живий, але й повністю здоровий, продовжує сутичку. Саме сцени насилля з фільмів викривляють у дітей уявлення про реальну силу удару, про сильний біль, про те, наскільки крихке та незахищене буває людське життя.
· Тварини.
Ще одна небезпека – наші великі і маленькі четвероногі, причому не тільки бродячі, але й домашні. Мова не тільки про небезпечні захворювання, які можуть переноситися тваринами, але й про собачу агресію, жертвами якої не так рідко стають саме діти.
Потрібно пояснити дитині, що не можна розмахувати палицею або руками біля собаки, це небезпечно. Дитина повинна знати як себе поводити при нападі собаки, і якщо поруч немає схованки – не потрібно втікати, бо собака все рівно дожене. Поясніть як захистити обличчя та шию, притиснувши підборіддя до грудей та закрившись стиснутими у ліктях руками. Дорослі обов’язково прийдуть на допомогу.
Не слід брати на руки або гратися з чужими, тим більше з бродячими тваринами, навіть якщо вони здаються надто лагідними. Поведінка будь-якої тварини є непередбачуваною.
Перебуваючи на відпочинку в лісі, в парку, в місцях зелених насаджень – будьте самі обережними і слідкуйте за дітьми, не залишайте їх одних – в таких місцях можуть водитися змії.
· Обережно, незнайомець!
З раннього віку дитина повинна чітко знати наступні правила:
ніколи не вступати в розмову з незнайомими людьми і нічого не брати у них без присутності батьків; ніколи не сідати в автомашину до незнайомої людини і нікуди з ним не ходити.
У незнайомого не можна брати нічого: ні цукерок, ні подарунків ні грошей, ні чогось іншого, що «потрібно передати мамі».
У ситуації, коли дитині пропонують піти, чи поїхати куди-небудь, дитина повинна відповісти: «Зараз я піду і спитаю дозволу», а батькам необхідно терміново з’ясувати особистість незнайомця.
Поясніть дитині, у разі якщо незнайомець схопив її за руку і кудись тягне, або намагається запхнути в автомашину, дозволені абсолютно всі методи самозахисту: грубощі, укуси, удари, крики тощо. До речі, кричати в подібній ситуації потрібно не «Допоможіть!», а «Це не мій (моя) тато (мама)!», «Мене звати так-то, зателефонуйте моїм батькам за номером ……».
Прищепіть дитині тверде правило: ви ніколи не пришлете за нею у дитячий садок (школу) незнайому людину. Якщо таке трапиться – дитина не повинна йти з незнайомцем.
Нагадуйте про все це дітям частіше! Адже діти так легко забувають все, чому ми їх вчимо, вони такі довірливі…
· Батьки, увага!
Не такі вже й рідкі ситуації, коли батьки, самі того не підозрюючи, провокують злочинця по відношенню до їх дитини.
Добре подумайте: чи слід відпускати гуляти саму дитину в дорогому вбранні чи в коштовностях?
Ще одна типова помилка батьків у тому, що вони дають дітям ключі від квартири і при цьому вішають їх на шию дитині. Для досвідченого злочинця дуже просто відслідкувати таку самостійну дитину. Найкраще в подібних ситуаціях залишати ключі у надійних сусідів. В крайньому випадку – пришийте дитині потаємну кишеньку, куди вона зможе покласти ключі.
І ще пам’ятайте: надзвичайно важко вимагати від дитини дотримання правил дорожнього руху, чи якихось інших правил, якщо тато або мама самі поспіхом перебігають вулицю на червоне світло, ніколи не дивляться у дверне віконце перед тим, як відчинити двері. Пам’ятайте: діти у всьому намагаються копіювати дорослих.
Дитяча безпека починається з нас самих: з нашого здорового глузду, позитивного прикладу, нашої здатності передбачати вчинки дитини. І, звичайно, з нашої безумовної і щирої батьківської любові!

	


