Поетично-музична вітальня           «Черкаський край – колиска великого Кобзаря»

У центрі  на стіні прикрашений рушниками  портрет Тараса Шевченка.
По праву сторону від портрету стоїть лавка та стільчики для дітей.

По ліву сторону стилізована галявина. 

Заходить ведуча та діти  під музику

Ведуча  Доброго дня шановні гості! Ми раді вас  вітати в нашому садочку. Діти, привітайтеся з гостями. Сідайте на стільчики.
Діти сідають на стільчики
Ведуча  Малята,  кожен з вас кожного року святкує День народження. А вам подобається святкувати?     А уявляєте, діти, не тільки в людей бувають дні народження, а і кожне місто, село чи область,  також мають свій день народження. А  пригадайте, як називається   місто в якому ми живемо? Так – Черкаси – це   наше рідне місто. Черкаси і ще багато містечок і сіл, утворюють Черкаську область. А  недавно, малята,  у Черкаської області теж відбулося таке свято.   Наша область , серед інших областей України, за віком найменша. Їй виповнилося 60 років. А як ми святкуємо дні народження? Так,  вітаємо іменинника віршами, співаємо йому пісні. Давайте привітаємо Черкаську область з днем народження.

ВІРШІ ПРО ЧЕРКАЩИНУ

Вітаю,  рідний краю мій,

Черкащино, вітаю!

 Дніпра безмежну широчінь.

І тінь лісів і неба синь

 Душа моя співає.

 Буяє зелень, квітнуть квіти,

 І жити хочеться й радіти.

Душа моя, радій і знай,

Вітаю я Черкаський край!

Черкащину вітаю.

Черкащино люба, Черкащино мила,

Квітучі сади , неозорі поля,

Шевченків мій краю, 

Тебе прославляю,

Уклін тобі земле квітуча моя!

ПІСНЯ «ЧЕРКАЩАНОЧКА»

Ведуча

України рідної окраса                                                                                            Край пісень і золота – зерна                                                                                      Ти колиска нашого Тараса –                                                                                    Чарівна черкаська сторона.
Ведуча  Діти,  а знаєте чому  Черкаський край називають ще Шевченковим краєм? Бо  саме тут побачив світ маленький Тарас, зробив свої перші кроки, почав навчання. Сюди він линув думками, оспівував у своїх творах і мав бажання скінчити свій життєвий шлях саме на цій землі. А якби він жив зараз , то навесні йому б виповнилося 200 років. Тарас Шевченко народився зовсім поряд з тим містом , в якому всі ми живемо. Наша батьківщина це також і його батьківщина. Черкаська область, передусім, відома як батьківщина українського генія, поета і художника Тараса Шевченка. 
 Ведуча (читає уривок із повісті С.Васильченка «Широкий шлях»):

Року 1814, з 26 на 27 лютого старого стилю, темної ночi, перед свiтом в селi Моринцях на Звенигородщинi, в хатi Григорiя Шевченка, крiпака пана Енгельгардта, блиснув у вiкнi єдиний на все село вогник: народилась нова пановi крiпацька душа, а Українi - її великий спiвець Тарас Шевченко.

Заходить жінка, одягнена в селянський одяг, ставить на столик квіти біля портрета Т.Шевченка. До неї підходить хлопчик.      Мати та хлопчик сідають на лавку. На лавці лежать п’яльця та іграшка. Мати вишиває, а хлопчик грається народною іграшкою (розмальовує)
СЦЕНКА

Хлопчик         Матусю, а правда, що небо на залізних стовпах тримається?             
Мати               Так, синочку, правда.            

 Хлопчик         А чому так багато зірок на небі?             

Мати   Це, коли людина на світ приходить, Бог свічку запалює, і горить та свічка, поки людина не помре. А як помре, свічка гасне, зірочка падає. Бачив?             

Хлопчик         Бачив, матусю, бачив. Матусечко, а чому одні зірочки ясні, великі, а інші ледь видно?             

Мати               Бо коли людина зла, заздрісна, скупа, її свічка ледь-ледь тліє. А коли добра, любить людей, робить їм добро, тоді свічечка такої людини світить ясно і світло.             
Хлопчик         Матусю, я буду добрим. Я хочу, щоб моя свічечка світила ясно-ясно.            
 Мати               Старайся, мій хлопчику…

ТАНОК ЗІ СВІЧКАМИ

Хлопчик  Матусю, а я думаю, що свічечка Тараса Шевченка світила ясно і світло, а розкажіть мені ще про нього.

Мати   Добре синку, слухай уважно…                      
 Тарас Шевченко   народився  в селі Моринцях,  в сім'ї селянина-кріпака. Він рано втратив матір, а потім і батька, хлопчик  з дитинства зазнав багато горя.
         Ріс Тарас розумною, допитливою дитиною, хотів усе знати.                                                                          Наслухавшись розповідей про те, що залізні стопи підпирають небо, він загорівся бажанням подивитися на них і пішов шукати. Але зустрілися добрі люди і повернули малого додому.     Змалку в малої дитини прокинувся талант художника. Це було незвичайне дитяче захоплення. Вугіллям, крейдою чи олівцем він малював скрізь, де тільки міг: на стінах, дверях, папері. Ходив від села до села в пошуках учителя. Але важке було то навчання. Дяки-вчителі примушували носити воду, рубати дрова, робити все що завгодно, але не малювати. 

Хлопчик   Матусю, а я сам вивчив вірша. Хочете, я вам розповім?

Мати    Звичайно ж, синку, розповідай.
Мати із хлопчиком виходять на середину зали.

Давно те діялось. Ще в школі
Таки в учителя – дяка
Гарненько вкраду п’ятака –
Бо я було трохи не голе, 
Таке убоге – та й куплю
Паперу аркуш. І зроблю
Маленьку книжечку. Хрестами
І візерунками з квітками
Кругом листочки обведу
Та й списую Сковороду.

 Мати    гладить сина по голівці   Розумник мій.  А знаєш, синку, хоч малий Тарасик і зазнав багато негараздів, важко працював, але був дитиною і  також, як і всі діти, любив гратися.  Діти, а ви хочете погратися? 

Так.  
В цю гру міг гратися і малий Тарасик. Ставайте всі в коло. Василем буде – Стас.  Дітям я загадаю якусь працю, вони  будуть показувати рухи ( рубати дрова, молотити зерно, косити траву), а Василь вгадає, яку ж  працю виконують діти.
Ой Василю, товаришу, ну ж бо глянь ти на нас. Чи вгадаєш, товаришу, яка праця у нас? А як не вгадаєш, станемо карати: Будеш тоді перед нами три дні танцювати.
ГРА «ВАСИЛЮ-ТОВАРИШУ»
Хлопчик сідає на стільчик до дітей мати поряд з дітьми

Ведуча      Тарас наймитує в школі, а потім пасе громадську череду. Мине 20 років, і він з болем згадуватиме своє дитинство у вірші "Мені тринадцятий минало".

З місця вибігають хлопчик та дівчинка
ІНСЦЕНІЗАЦІЯ ВІРША «МЕНІ ТРИНАДЦЯТИЙ МИНАЛО»

Оксана Чом же ти плачеш? Ох, дурненький Тарасе, давай я сльози витру. Не сумуй, Тарасику, адже кажуть, найкраще від усіх ти читаєш, ще й ,кажуть, малюєш. От виростеш і будеш малярем. Еге ж?

Тарас Еге ж, малярем.

Оксана І ти розмалюєш нашу хату.

Тарас Еге ж. А всі кажуть , що я ледащо і ні на що не здатний. Ні, я не ледащо. Я буду – таки малярем.

Оксана Авжеж будеш! Ти не  ледащо, Тарасе. Ой, дивись, де твої ягнята. Вони  ж , бідні  -  питочки хочуть! Поженемо  їх до води!

Оксана і Тарас сідають на місця
Ведуча  Так сталося, що пан Енгельгард все ж таки відсилає Шевченка на навчання малярству до Петербургу. Там від зустрів людей, які навчали його малювати. Багато людей стало його друзями, вони поважали його і цінували як поета та художника,  а також  за великі гроші викупили його з неволі. Де б  не бував Шевченко, а чи у вигнанні, чи в чужих краях, він завжди своїми думками линув до України.                                                                                                                           

Ведуча

 
У  молодості Шевченко вдягався дуже модно…                                                                                                                               … А про зачіску не вельми дбав. Голив вуса, але залишав негусті бакенбарди. Був середнього зросту, але міцної статури. Русявий. На перший погляд, обличчя його видавалося звичайним, але кожного, хто хоч трохи приглядався до нього, чарували невеликі, але виразні сірі очі, що світилися надзвичайним розумом і дивною добротою.

Протягом  свого життя Тарас Григорович написав  безліч своїх портретів. Одні нам всім дуже відомі, інші – ні.  Такий малюнок на якому ми зображуємо себе –  називається автопортрет.  Малята, хто хоче намалювати автопортрет? Вмощуйтеся зручно на нашій галявині. Тут є і папір, і олівці.
ВПРАВА «НАМАЛЮЙ СВІЙ ПОРТРЕТ»

Ведуча     Давайте дамо час на малювання  нашим художникам, а я вам ще розповім про Тараса Григоровича.
 
   А послухайте, як про Шевченка розповідали люди, які його добре  знали: "Своєю простотою, сердечністю, однією своєю появою мимоволі прив’язував до себе всіх: від малого до великого…".  І такі слова про Тараса… "Він був надзвичайно ласкавий, м’який і наївно довірливий до людей, в усіх він знаходив щось добре й захоплювався  людьми.»  Тарас Григорович любив Україну, природу нашої батьківщини, і у своїх віршах описував її мальовничість та красу. Ну ж бо,  діти,  хто знає вірші Шевченка, в яких він описує природу? Розкажіть…

ВІРШІ ШЕВЧЕНКА ПРО ПРИРОДУ- РОЗПОВІДАЮТЬ ДІТИ
І – ша дитина                                                                                                                                             Вітер з гаєм розмовляє                                                                                                               шепче з осокою                                                                                                                            пливе човен по Дунаю                                                                                                                  один за водою.                                                                                                                                    Сонце гріє, вітер віє                                                                                                                             з поля на долину,                                                                                                                             над водою гне з вербою                                                                                                                 червону калину.

ІІ-га дитина                                                                                                                                       Розкажи, як за  горою                                                                                                                  сонечко сідає,                                                                                                                                     як у Дніпра веселочка                                                                                                                           воду позичає.                                                                                                                                         Як широка сокорина                                                                                                                             віти розпустила                                                                                                                                      і над самою водою                                                                                                                                 верба похилилась.
Ведуча    Наші малята  вже  закінчили свої портрети. Це справжні автопортрети - подивіться малята дуже схожі – чорнява коротенька зачіска і блакитні очі у Андрійка, довге біляве волосся і карі очі – у Віталіни.. Молодці діти, ваші портрети ми заберемо  у групу.
Свої поезії Шевченко писав з надзвичайною легкістю – наче жартома. Мав добрий слух,  гарний голос. Знав безліч українських пісень. Часто співав соло, а свою улюблену "Зіроньку" виконував так, що слухачі були зачаровані його співом. Поезії Шевченка надзвичайно мелодійні і багато з них покладено на музику. Одна з таких пісень -  «Калина» .

ПІСНЯ «КАЛИНА»
Ведуча Про великого Кобзаря – Тараса Григоровича Шевченка  можна говорити годинами, зачитуватися його поезіями, милуватися картинами, захоплюватися великим митцем і просто талановитою, доброю людиною.  Людиною, яка ходила тими ж стежками, якими ходимо з вами й ми, бо нам пощастило мати спільну батьківщину – Черкащину.
 Я люблю тепло твоїх старин,                                                                                   Де в сади Дніпрова синь вплелася.                                                                                   В серце вріс і древній Чигирин,                                                                                   І священний отчий край Тараса.                                                                                      І славетна Канівська гора,                                                                                           Й слово кобзаря, благословенне...                                                                                Піснею любові і добра                                                                                             Стала ти, Черкащино, для мене.
Піснею любові і добра стала Черкащина для всіх нас. Бажаю , щоб  любові і добра у вашому житті було завжди вдосталь.

ПІСНЯ «БАЖАЄМО ДОБРА»
