Сталий розвиток в освіті

      Стійкий ( сталий) розвиток – це такий розвиток, який задовольняє потреби сучасного людства, але не ставить під загрозу здатність майбутніх поколінь задовольнити свої власні потреби.

      Розроблений уперше в світі український курс « «Уроки для стійкого розвитку»,  з’явився завдяки успішній співпраці української громадської організації « Вчителі за демократію та партнерство» та акредитованій при ООН міжнародній організації «Глобальний план дій» ( Швеція)..

      Освіта для стійкого розвитку полягає у формуванні в людей стійких, екологічно врівноважених звичок і способу повсякденного життя. Такий спосіб життя дітей і дорослих передбачає певні дії в домашньому господарстві, школі та місцевій громаді для:

· розумного споживання енергії та води;

· зменшення марних витрат сировини;

· зменшення викидання сміття;

· збільшення частки екологічних продуктів у щоденних покупках;

· зміцнення власного здоров»я.

Основні засади світової стратегії стійкого розвитку в галузі освіти:

· освіта здійснюється протягом всього життя людини та є невід'ємною частиною процесу загальної освіти;

· вона не повинна обмежуватись системою формальної освіти;

· у межах формальної освіти на всіх рівнях бажано поступово досягти міждисциплінарності;

· виховувати свідомих членів суспільства на розумінні взаємозв'язку і взаємозалежності людини та природи, усвідомленні необхідності збереження глобальної рівноваги та причетності кожного до проблем навколишнього середовища;

· забезпечити поширення знань, умінь і навичок для прийняття рішень.

Очевидно, що такий розвиток освіти потребує нових педагогічних моделей, нової педагогічної культури та мислення, нового педагогічного змісту. Слід зауважити, що від початку основним завданням цього напряму освіти є формування в учнів моделей поведінки, звичок, стилю життя, що відповідають потребам сталого розвитку людства. Не останню роль у виконанні цих завдань відіграє вивчення математики.

У цілому, випереджаюча освіта передбачає:

· Оновлення змісту шкільної освіти на засадах прогнозування розвитку сучасного суспільства. Усе суспільство має стати навчальним довкіллям (пріоритет завдань дослідницького характеру)

· Орієнтація на розвиток ключових компетентностей, які дадуть змогу учням успішно самореалізуватися у життєвому просторі, підтримка індивідуалізованого та самостійного навчання, партнерство та співробітництво у характері навчальної діяльності, орієнтація змісту освіти на інтегративність подання матеріалу.

         Згідно до компетентнісної парадигми цілі освіти мають три виміри: знання, уміння та практично-ціннісні ставлення особистості.

         Відповідно до цього, і математичні компетентності мають три виміри: предметний вимір (що треба знати), діяльнісний вимір (що треба вміти) і практичний вимір (як застосовувати знання та уміння у відповідності до системи цінностей суспільства).

        Особливу увагу надамо математичним компетентностям.
        Без знань і умінь особистість не може бути компетентною, проте тільки знань та умінь недостатньо для того, щоб бути компетентним – необхідно також набути здатностей використовувати на практиці у стандартних та нестандартних ситуаціях набуті знання, причому використовувати їх на добро у відповідності до системи цінностей суспільства сталого розвитку.

       Опанування предметом математики – бути обізнаним у предметних галузях математики (демонструвати обізнаність у предметних галузях математики)

Підготовка і проведення інтегрованих занять зі сталого розвитку та математики має свої специфічні особливості. Одна з них – вибір форми занять, що зумовлює не тільки підготовку вчителя, але й довготривалу, стійку самостійну роботу учнів, проведення ними власних досліджень, пошук, систематизацію та обробку інформації. Інша особливість – активна участь і взаємодія в підготовці і проведенні занять декількох вчителів. Алгоритм підготовки занять «математика-сталий розвиток» включає наступні кроки:

· Осмислення вчителями-предметниками поняття сталого розвитку в контексті своєї навчальної галузі.

· Психологічна підготовка вчителів та учнів до довготривалої співпраці

· Виділення явищ, закономірностей, які потрібно дослідити за допомогою математичного апарату.

· Визначення предметів (тем), з якими інтегрується дане явище.

· Актуалізація опорних зв’язків, що будуть синтезувати знання в нових умовах.

· Планування участі учнів у всебічному розкритті зв’язків досліджуваного явища.

· Розробка методів формування на уроці умінь і навичок інтегрувати матеріал.

· Планування очікувальних результатів занять «математика-сталий розвиток».

 

 

