МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ

СТРАХ – ЦЕ ДОБРЕ ЧИ ПОГАНО?

Тема – страх – дуже важлива й актуальна. Немає людини, яка б ніколи й нічого не боялася. В одних випадках страх може попереджати нас про небезпеку, в інших - паралізувати логічні дії, спричиняти паніку. Страх не можна заборонити, за нього не можна соромити. Дитина має бути підготовлена до ситуацій, пов’язаних зі страхом.

Отже, наша мета – через ознайомлення з літературними творами та їх художній аналіз, літературно-мовленнєві ігри та виконння творчих завдань – допомогти дитині усвідомити, проаналізувати свою поведінку в ситуаціях, які викликають почуття страху.

Дітям можна запропонувати вікторину – гру для знавців, в якій перемагає той, хто дав більше правильних відповідей на запитання дорослого. Слідуюча вікторина – літературна, запитання стосуватимуться літературних творів та персонажів з них. За кожну правильну відповідь дитина отримує фішку. Той, у кого їх буде більше, стане переможцем.

Вікторина “Впізнай героя з казки”.

1. Пригадайте ім’я дуже сміливої дівчинки, яка не побоялася піти до Снігової Королеви, щоб урятувати свого названого брата. (Герда).

2. Назвіть найбоязкішу тваринку – улюбленого персонажа народних казок. (Зайчик).

3. Пригадайте, яке маленьке звірятко в білоруській народній казці “Пих” змогло налякати Дідуся, Бабусю та онучку Оленку? (Їжачок).

4. Хто з персонажів казки “Коза-Дереза” виявився найсміливішим і зміг прогнати злу Козу? (Рак-неборак).

5. Як називається казка, в якій Ведмідь через своє боягузтво виявився слабшим від Кота? (Пан Коцький).

Після проведеної вікторини з дітьми потрібно поговорити, що таке страх, як його можна і треба долати. Упродовж бесіди з актуалізації власного досвіду дітей важливо надати їм можливість висловитися, вербалізувати з допомогою дорослого пережиті почуття.

Наприклад: “Діти, як ви гадаєте, чи є на світі така людина, яка б нічого-нічогісінько не боялася? Так, згодна з вами: кожна людина, хоч інколи відчуває страх, і цілком це природно. Розкажіть, чи бувало з вами таке, що вас дуже налякало. Пригадайте, як боялося ваше тіло, де ховався той страх.”

Можна запропонувати дітям на схемі-моделі зображення людини (картки-роздатки) намалювати, де живе страх, якого він кольору. Запитати у дітей, хто допоміг подолати страх, що вони відчули, коли все минулося.

Поговорити про боягузство. “Яку людину ми називаємо боягузом? Про людину, яка всього і завжди боїться, ми кажемо, що це слабка людина, бо її страх набагато більший за неї. (Показати картинку боягуза, запропонувати дітям намалювати, яким буде його страх). Страх боягуза величезний, бо заважає людині нормально думати і діяти. “У страху очі великі”, “З переляку душа в п’ятки втекла”, - говориться про таких людей у приказках, складених народом. Коли, в яких випадках так кажуть? Проте якщо ми кажемо, що кожній людині може бути властиве почуття страху, то кого ж можна назвати сміливою людиною? Чим сміливець відрізняється від боягуза? У сміливого страх менший за нього, тож сміливець сильніший за свій страх, бо вміє його перемогти”.

Доречно познайомити дітей з віршем Грицька Бойка “Ти не бійся, Милочко!”, оповіданням Миколи Носова “Живий капелюх”, повчальною історією Миколи Герасименко “Хоробрий Степанко” тощо.

Після прочитаних творів обов’язково з дітьми потрібно переглянути малюнки, провести бесіду за текстом твору, бесіду-міркування:

1. Що допомагає нам помітити страх у людині?

2. Як тіло людини підказує, що вона боїться? (Обличчя, очі, волосся, шия, руки, спина).

3. Чи може страх захистити людину від біди?

4. Коли може страх бути даремним, коли бояться того, чого боятися не варто?

Педагог допомагає дітям побудувати висловлювання-доведення. Він починає фразу, а діти продовжують її. Варто запропонувати кілька варіантів продовження судження:

· Капелюх (мишка, павук, муха) менший за нас, отже...

· Тінь не може бути живою, отже...

· Якщо мишеня невелике за розміром,  то й ...

· Нас двоє (троє), а ...

Запевнити дитину, щоб страх не був більшим за тебе, треба на мить зупинитися, заспокоїтися й поміркувати. Адже сміливий не той, хто нічого не боїться, а той, хто може перемогти свій страх. Колись у давнину діти підбадьорювали себе примовлянкою: 

Козакові до лиця

Примовляночка оця:

Хоч що там побачу, -

Не боюся, не плачу.

Для подолання страху варто дітям пропонувати розв’язати різні психологічні етюди, уявляти життєві ситуації і те, як діятимуть у них боягуз і сміливець.

1. Ситуація “Один удома”.

Уявіть: дитина лишилася вдома сама, дорослих немає. Раптом у двері дзвонить якийсь незнайомець. Можливо, він задумав щось лихе.

Щоб спрямувати розумові дії дітей не так на емоційні переживання, як підготувати до побудови судження, можна запропонувати їм колективно чи індивідуально намалювати план квартири, позначити на ньому можливі шляхи пересування по ній.

- Як ви вважаєте, що відчуватиме в таку хвилину ця дитина, про що вона подумає? Звичайно, будь-хто в такій ситуації боятиметься. Але як поводитиметься боягуз?

А тепер подумаємо, що треба чинити, подолавши свій страх.

· Якщо двері зачинені, то...

· Якщо за дверима незнайомець, то ...

· Якщо він не відходить, треба покликати ...

· А потім... 

(можна зателефонувати; можна вийти на балкон і голосно покликати сусідів; можна постукати сусідам у стіну й зчинити галас, щоб тебе почули).

2. Ситуація “Загубився у великій крамниці”.

- Уявіть, що ваш одноліток прийшов до крамниці з батьками, а потім несподівано загубився. Спробуйте показати рухами, мімікою, жестами, що він переживає.

Розкажіть, про що він може думати. Як чинитиме в такій ситуації боягуз? Як треба повестися? Спробуймо міркувати так: 

· Я не знаю, в який бік пішли батьки, тож не треба....

· Якщо ми розлучилися, тож не треба ...

· Якщо ми розлучилися на цьому місці, то, можливо, треба ...

· Мені потрібна допомога, отже я звернуся до ... або ...

(можна і треба попросити допомоги в міліціонера; в продавця; голосно погукати батьків; пригадати свій телефон або адресу).

Психологічні етюди бажано завершувати сценкою радісної зустрічі з батьками. Варто також вербалізувати відчуття розгублення, страху, радості.

Форми і методи роботи з дітьми:

· Рольове програвання ситуацій.

· Вправи на самопізнання і самовиховання.

· Етичні бесіди, дидактичні і розвивальні іри.

· Етюди, мімічна гімнастика.

· Образотворча діяльність.

· Рухливо-ігрова терапія.

· Психогімнастика і ауторелаксація. Магія слова.

· Візуалізація.

· Імпровізація.

· Хвилинки відпочинку.

