Тренінгове заняття “Патріотизм плекається з колиски”

( за творами  В.Сухомлинського )

1. Вправа “Передаю свою любов”

Мета: сприяти у вихователів уміння любити  та поважати світ та оточуючих поряд  колег та дітей.

     Психолог пропонує вихователям зарядити своєю любов'ю м'яку іграшку (серце) та передавати його по колу своїм колегам зі словами: “Ти отримав мою любов!” - та отримати відповідь “Так!”

Висновок: добре та щасливо живеться на світі людині, коли вона любить багатьох людей.

2. Інформація психолога про патріотизм у дошкільнят.

  Дошкільний вік як період становлення особистості має свої потенційні можливості для формування вищих моральних почуттів, до яких і відноситься почуття патріотизму.

  Патріотичне почуття за своєю природою багатогранне, воно об’єднує всі сторони особистості: моральну, трудову, розумову, естетичну, а також фізичний розвиток і передбачає вплив на кожну із сторін для отримання єдиного результату.  
Для патріотичного виховання важливо правильно визначити віковий етап, на якому стає можливим активне формування у дітей патріотичних почуттів. Найсприятливішим для початку систематичного патріотичного виховання є середній дошкільний вік, коли особливо активізується інтерес дитини до соціального світу, суспільних явищ. Вже у молодшій групі діти мають знати назву рідного міста (села), а в середній повинні мати певні уявлення про Батьківщину («Батьківщина — це місце, де людина народилась і живе, де народились і живуть її батьки. Вона така ж рідна для людини, як її батьки, тому й називається Батьківщиною. Наша Батьківщина — Україна»). Діти повинні знати, що люди, які мають спільну батьківщину, — це народ, а ті, що народилися і живуть в Україні — український народ. У народі з роду в рід передаються мова, пісні, повага до старших, любов до дітей і рідного дому.

    2.1. Оповідання « Материне поле» (за твором В.Сухомлинського) .

 2.2. Оповідання «Легенда про золоте зернятко істини» (за твором В.Сухомлинського).

   Мета: закладати дітям основи духовності;  навчати про  вплив вчинку і слів на поведінку,   настрій   та   сприяти збереженню психічного та фізичного здоров’я дитини   та оточуючих;  усвідомлювати; інтерпретувати те, що приховане за кожною ситуацією, за конструкцією сюжету, за поведінкою героїв.

   Вихователям висловити свою думку щодо моралі кожного з оповідань.

    3. Творче завдання “ПАТРІОТИЗМ плекається з колиски” в творах В.Сухомлинського.

    
Мета:  патріотичне виховання  та навчання дітей усвідомлено робити правильний моральний вибір, виховувати любов до Батьківщини;  формувати у дітей моральність.



   
Виділити та знайти по кожному твору  напрями патріотичного виховання дитини, що сприяють формуванню моральності.

  Психолог поділить  вихователів на 2 групи і попросить розповісти, які  патріотичні почуття  задіяні в цих оповіданнях у вузькому та широкому змісті слова “патріотизм” (початок - любов до сім'ї, надалі - до Батьківщини). Групи вихователів презентують свої відповіді  про сприяння  патріотизму у дітей.

4. Прощання.   Етюд “Урятуй пташеня”

Психолог. Уявіть, що у вас в руках маленька безпомічна пташка.Витягніть

руки долонями догори. А тепер зігрійте її. Повільно, по одному пальчику  складаєм долоні,  ховаєм у них пташку,  дихаєм на неї, зігріваючи своїм рівним, спокійним диханням. Прикладаєм долоні до своїх грудей, віддаєм пташці доброту свого серця і дихання. А тепер — розкриваєм долоні — і ви побачите, що пташка  радісно злетіла. Усміхніться їй і не сумуйте, бо вона ще прилетить до вас.

Оповідання «Материне поле» ( за твором В.Сухомлинського )

      У матері було два сини — старший і молодший.

      Коли оженилися сини, дала мати кожному з них ниву. Були ці ниви поруч. Сталося так, що старшому синові дісталася нива на один крок ширша, ніж молодшому. Затаїв молодший син образу, бо на три мішки менше пшениці збирав щороку, ніж старший. З кожним роком образа ставати все глибша, аж поки й переросла в ненависть. Зненавиділи брати один одного.

       Стали уникати вони зустрічей. Коли старший працював на ниві, молодший не виїздив у поле. Коли молодший був на ниві, старший сидів дома.

      А мати жила далеко за лісом. У неї була там своя нива, де вона працювала, скільки здужала. Через людей чула, що її сини ненавидять один одного. Кілька разів приїздила їх помирити, але нічого не виходило.

      Не хотів і слухати старший син, щоб півкроку поля віддати молодшому.

     Та ось одного гарячого літнього дня, напередодні жнив, почули сини новину: прилетіла з чужого далекого краю чорна сарана, сіла на материну ниву й поїла хліб дощенту.

      Приходить старший син до молодшого та й каже:

      — Ти чув, брате, про материне горе?

      — Чув, — відповідає молодший син.

     — Що ж думаєш робити?

     — Миритися нам треба, ось що, — каже молодший син.

     — Так я тому й прийшов до тебе, — радісно мовить старший брат. — Коли на материнському полі горе — треба забути нам про сварку й закопати в землю ненависть.

      А тоді й подумали: “І для чого нам ця межа? Хай поле наше буде спільне. Краще ділитися зібраною пшеницею ”.

     Так і знищили брати межу. Скосили пшеницю, обмолотили, поділили натроє. По одній частці залишили собі, а третю матері відвезли.

    Бо коли на материнському полі горе — треба забути про суперечки, образи, ненависть.

Оповідання «Легенда про золоте зернятко істини» (за твором В.Сухомлинського).

    
Мета: формувати у дітей уявлення про внутрішній світ людини;  підтримувати інтерес дітей до пізнання власного «я», своїх бажань, сподівань, прагнень та мрій; усвідомлювати; інтерпретувати те, що приховане за кожною ситуацією, за конструкцією сюжету, за поведінкою героїв.

      
У батька було два сини. Коли вони виросли й могли вже тримати в руках заступа, батько сказав їм: "Беріть заступи, підемо копати поле". Копають вони й копають, і видалася праця братам важкою і незрозумілою.

     
— Для чого ми копаємо? — питають вони.— І взагалі, для чого ми живемо на світі?

     
Батько й каже синам:

    
— Бачите цю велику гору? — І показав рукою на величезну гору, вершина якої вкрилася хмарами.

   
— Бачимо,— відповіли сини.

   
—У цій горі — Золоте Зернятко Істини. Можливо, десь у глибині, можливо, на поверхні — ніхто не знає. Кажуть люди: хто знайде це Зернятко, той зрозуміє, для чого людина живе на світі, для чого працює, для чого копає землю і сіє хліб, споруджує будинки і думає про зірки. Ідіть, сини, шукайте Золоте Зернятко Істини.

     
Обговорення
    
1. Що робили батько та сини?

    
2. Що відповів батько синам, навіщо вони копають?

    
Підійшли брати до гори, а вона величезна й висока, за день не обійдеш навколо, за три дні не зійдеш на вершину. Як же шукати Золоте Зернятко Істини?

     
Стали брати біля підніжжя гори. Старший — з одного боку, молодший — з іншого. Почали копати гору, пересипаючи землю жменя за жменею. Золотого Зернятка не було.

    
Молодший брат підійшов до старшого і каже:

   
— Я більше не буду копати. Не хочу стати рабом цієї  гори.

    
Старший відповідає:

   
— Хоч і все життя доведеться копати, а я все-таки знайду Золоте Зернятко Істини. Тому що я не раб, а вільна людина. А ти раб, бо не хочеш дізнатися, для чого ми живемо на світі, для чого копаємо землю і сіємо хліб, споруджуємо будинки й думаємо про зірки.

     
Пішов молодший брат, поселився на березі річки — курінь збудував, рибу ловить і юшку варить. А старший брат копає і копає, кожну жменю землі у порох розтирає. Золоте Зернятко Істини шукає.

     
Десять років копав старший брат гору, жодного дня не відпочивав. Нарешті, на одинадцятий рік, коли вся гора була розкопана й пересипана на нове місце, знайшов старший брат на самому дні гори Золоте Зернятко Істини. Воно було маленьке, як мачинка. Поклав старший брат Зернятко на долоню, і яскраве світло Істини осяяло весь світ. Дізнався старший брат, для чого людина живе на світі, землю копає і ниву засіває, споруджує будинки й про зірки думає.

    
Пішов старший брат по землі, побудував Щастя для всіх людей. І став Могутнім і Непереможним. Тому що він — Вільна Людина.

     
А молодший брат живе в убогому курені, одяг на ньому порвався, відро, в якому він юшку варив, продірявилося, їсть він сиру рибу і водою болотною запиває. Тому що він безвільний раб — раб свого ледарства, неробства і невігластва. Тому що справжня свобода — в умінні працювати день і ніч для того, щоб пересунути гору з місця на місце, побудувати Щастя для людей.
     
Обговорення
    
1. Чому молодший брат вирішив більше не копати?

    
2. Чи знайшов старший брат «Золоте зернятко істини»?

   
3. В чому  справжня свобода?

